

菲籍家政人员“抢滩登陆”上海

记者暗访家政市场发现：心知肚明菲籍家政员不合法 中介

从2017年起,就不断有消息传来菲籍家政员即将迎来正规化,近期又有风声传来相关“利好”消息,菲籍家政员是否能正规化成为社会关注的焦点。

近日,记者在暗访时发现,在得到风声后,已有个别专门从事菲籍家政员中介的机构开放预约通道。而对于菲籍家政员是否能正规化,上海市家庭服务业行业协会和业内人士均持观望态度,认为开放的可能性不大。

青年报首席记者 范彦萍 实习生 王喆浩 曹宇琪

雇主理由

干起活来一个顶两 专业、能给孩子英语启蒙

“菲籍家政员”一直以来以勤奋、专业、会讲英语而闻名于世,甚至被称为“世界最专业的保姆”。根据菲律宾官方的统计,2015年作为劳工在海外工作的菲律宾人大约为240万人。他们为菲律宾带来的外汇收入大约为630亿元人民币。海外劳工为菲律宾创造了巨大的收入。

菲籍家政员也是中国人十分熟悉的角色。在上世纪20年代,菲籍家政员进入香港,从事家政服务。后来随着内地的改革开放,内地与香港之间的交流开始增加,菲籍家政员的概念也逐渐为内地人所熟知。不过菲籍家政员在内地并不合法,我国现有的法规政策并不允许外籍务工人员进入内地家政市场。

记者调查了解到,部分上海家庭在悄悄地雇佣菲籍家政员。有的是通过熟人介绍,有的则通过菲籍家政员中介机构聘用。

上周,沪上高级白领黄先生(化名)家的广东籍阿姨告假,经朋友介绍,黄先生请来了一位25岁的菲籍家政员临时替补。黄先生告诉记者,他家之前负责做家务的广东籍阿姨和另一位带孩子的阿姨是住家的,此外他们还请了一名钟点工。现在菲籍家政员上岗后,一个顶两个,连钟点工的活都包揽了。“这位菲籍家政员和广东阿姨的月薪一样,都是8000元,我太太反映说她做事非常棒,也很专业,学历应该也不低,和我们孩子幼儿园老师是同学。目前她只是负责做家务,如果做得好的话,不排除会长期留用。”

另一位雇佣菲籍家政员的林小姐(化名)透露说,她家菲籍家政员三年前在北京一户雇主家带新生儿,做了三年,待到小孩三岁上幼儿园后辞职于今年年初来到上海。“我家请菲籍家政员有两个原因:一是现在虐婴事件频发,虽说中国阿姨

也有素质好的,但我不愿意冒这个险,万一遇上了对孩子的伤害是一辈子的,菲籍家政员在这方面口碑还是比较好的。二是我家需要一个既能做家务又能带孩子的阿姨,内地这种阿姨也不便宜,而且在内地,雇主还得哄着保姆开心(因为担心保姆对孩子不好),逢年过节都要给红包。我有朋友请的上海比较好的阿姨,做家务带孩子都很能干,但是工资和红包七七八八加起来比请个菲籍家政员费用还高。”

林小姐还表示,自己知道目前在内地的菲籍家政员不合法。曾经有消息称内地菲籍家政员要合法化,但是最近的消息显示短时间内还不能实现。所以在内地的菲籍家政员都是持旅游签证,通过中介公司签合同。

她透露说,菲籍家政员也分不同层次,而且在不同城市工资也不同。上海菲籍家政员在内地的工资相对价格较高。以上海为例,雇主通过菲籍家政员中介公司请的菲籍家政员,经过正规培训,服务更加贴心,但是费用相对也高,为1.1万~1.2万/月。也有一些小中介介绍的菲籍家政员,没有经过正规培训,费用会便宜很多,约为八九千/月。“菲籍家政员服务比较贴心,你安排她做什么她会认真做得很好,一般不会偷懒,干卫生什么都很干净,她们会注意尽量不打扰雇主生活,也不会泄露雇主的隐私。菲籍家政员带孩子很有耐心,英文也不错,能给孩子英语启蒙,给他们一个英语环境,比一周只有一两节课费用还很高的英语培训班划算得多。”

无独有偶,家住胶州路上一小区的钟女士(化名)发现每天上午和下午,一名菲籍家政员都会带着雇主家的孩子去散步。而家住杨浦的卞小姐告诉记者,她的儿子上少儿培训班的一位同学家的阿姨就是菲籍家政员,每次会带着这位同学去上课。



某网站提供介绍菲籍家政人员服务。

记者调查

大部分机构中介心知肚明

大多数菲籍家政员都不持劳工签证

那么,市面上雇佣一名菲籍家政员是否容易呢?记者以雇主身份拨打了上海多家涉外家政公司的客服电话。

“馨木国际家政”的工作人员告诉记者,“我们公司没有外籍服务员,因为国家还没有放开相关政策。外佣没有办法办理工作签证,他们在内地都是没有签证的黑户。”当记者谈及近来放开菲佣政策的传言时,对方说,“那些都不是正式公布的政策,都是一些小道消息。”

同样如此的还有“艾邻国际家政”,该公司工作人员称,该公司并不提供外籍劳工服务,因为中国一直没有允许他们进入内地的家政服务市场。记者问及该公司是否听说过国家层面即将放开菲籍家政员服务的传言时,对方表示并不知情,但透露说,想要找菲籍家政员实际上并不难,在百度上搜索一下便可以找到。

记者试着在百度上搜索关键词“菲佣”,便出现了大量打着“加微信请菲佣”、“菲佣中介”头衔的网页链接。在微博上用户搜索“菲佣”,出现了多达821条

结果,绝大多数都是中介公司的小广告。

记者首先拨通了“小非到家”的电话,询问是否有菲籍家政员提供,工作人员回复是肯定的,并表示上海的菲籍家政员市场正在逐渐开放中。然而当被问及该服务是否合法时,该中介委婉地表示如果雇主不是外籍人士,那么菲籍家政员的身份就不能说是合法的。这家中介的菲籍家政员所持的是旅游签证,但他们声称,只要菲籍家政员在境内没有违法,就不会被遣返。对方进而向记者透露,菲籍家政员目前的监管处于灰色地带,他们家做菲籍家政员单已经两三年了,让记者不必有后顾之忧,“不然我们也没办法做那么久”。

记者随后咨询了另一家机构“樱花宝贝”,这家中介的说法有所不同,工作人员表明,他们既有持旅游签证的菲籍家政员,也有持工作签证的菲籍家政员,这两类家政员的报价是不同的。在被追问工作签证是否长期合法时,中介表示“是的”。

“目前菲籍家政员在内地暂

时还没有合法化,不过并不会对实际的产生影响。”“樱花宝贝”的客服人员告诉记者。问及内地什么时候正式放开该服务时,对方说:“应该在两年内时间有望开放。目前我们公司的菲籍家政员仍是以旅游签为主,政府对这块几乎不管,所以也不违法。”

同样以旅游签为主的还有一家名为“菲特人力资源信息咨询有限公司”的菲籍家政员中介公司。其工作人员透露,“菲籍家政员属于人力资源公司营业范围,并且需要有相关的劳务派遣证书。在菲律宾必须要有poea执照的公司才能针对地区人力派遣。”

该公司拿出了三套菲籍家政员付款方案,方案一与方案二都是旅游签证,又以是否提前支付菲籍家政员半年的工资为划分;方案三则是工作签证。但是即便是所谓的“工作签证”,也并非劳工签证,“工作签证是以教师身份办理工作签证来华合法务工,可以随雇主外出旅游,坐高铁飞机。相对旅游签证只有短短一周的有效期,所承担的风险性相对较小。”